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ВІТЧИЗНЯНА ІСТОРІОГРАФІЯ
ПОЛЬСЬКОГО РУХУ ОПОРУ В УКРАЇНІ

Ця стаття присвячена з'ясуванню рівня висвітлення історії польського руху Опору в ук-
раїнській науковій літературі. У статті здійснюється змістовний та порівняльний аналіз, вста-
новлюються тенденції та перспективна тематика подальших досліджень.
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Эта статья посвящена определению уровня освещения истории польского движения Со-
противления в украинской научной литературе. В статье осуществляется содержательный и
сравнительный анализ, определяются тенденции и перспективная тематика дальнейших
исследований.

Ключевые слова: историография, польское движение Сопротивления, Армия Крайова,
подполье.

This paper deals with the level determination of the readiness of history of the Polish resistance
movement in the Ukrainian literature. The paper contains an intensional analysis and comparative
analysis, identify trends and promising subject for further research.

Key words: historiography, Polish resistance movement, Armija Krajowa, underground.

Під час Другої світової війни на окупо-
ваних землях України проти нацистів діяли
не тільки радянські підпільно-партизанські
формування та структури ОУН-УПА. На-
явність значної маси етнічних поляків у
Східній Галичині і Західній Волині створю-
вала умови для розгортання діяльності у цих
регіонах польських антифашистських
організацій. Для подальшого вивченння цієї
проблеми необхідно проаналізувати історіог-
рафічний доробок попередників та окресли-
ти подальші напрями досліджень.

Якщо науковий доробок з історії радянсь-
кого й українського рухів Опору є вагомим,
то історія діяльності польського руху Опору
аналогічними здобутками похвалитися не

споживчого товариства Л.Котелинець, яка
на робочому місці організувала підпільний
продаж алкогольних напоїв для "своїх лю-
дей". Замість чаю, виписаного для торгівлі,
до таємного складу завезли десять ящиків
горілки, яку конспіративно продавали. У ре-
зультаті розкриття даної торгової афери жінку
було звільнено з роботи [1].

Таким чином, перебіг антиалкогольної
кампанії на території Дніпропетровської об-
ласті у 1985-1986 рр. контролювався місце-
вою владою. У ході боротьби з пияцтвом було
проведено цілу низку заходів: створення
антиалкогольних товариств, клубів твере-
зості й навіть цілих "безалкогольних тери-
торій"; повсюдно лунала пропаганда здоро-
вого способу життя, що передбачало відмову
від спиртного навіть під час різних урочис-
тостей, зокрема весіль; закривалися винно-
горілчані магазини, замість яких облашто-
вувалися торгові пункти продажу різної
безалкогольної продукції. У справі викорі-
нення пияцтва як соціальної девіації актив-
ну допомогу надавала місцева преса, наси-
чена відповідною тематикою,
гумористичними карикатурами та сатирич-
ними віршами про небайдужих до спиртно-
го, а також будучи сама по собі засобом реа-
лізації антиалкогольної кампанії. Утім
урядові потуги, зокрема, запровадження ан-
тиалкогольної обрядовості, незважаючи на
шалену агітацію у ЗМІ та підтримку місце-
вих органів влади, дало неоднозначні резуль-
тати. Попри звіти про "успіхи" кампанії ад-
міністративне насадження антиалкогольної
обрядовості не викликало підтримки насе-
лення і було, фактично, приречене на про-
вал. У міру розгортання антиалкогольної
кампанії населення здебільшого негативно
сприймало антиалкогольні заходи, відчува-
ло певний психологічний дискомфорт, бо
люди немовби відчували себе потенційни-
ми злочинцями через бажання випити. Не-
вдала алкогольна кампанія і соціальна пол-
ітика в цілому поступово підривали авторитет
державних органів і ставали причинами
зменшення довіри суспільства до партійних
органів.
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може. Незважаючи на численні факти, ра-
дянська історіографія ігнорувала існування
в західних областях України польського руху
Опору. Наприклад, немає жодної згадки в
радянській літературі про організоване Ар-
мією Крайовою при наближенні до міста
радянських військ антигітлерівське повстан-
ня у Львові. Польські антифашисти некому-
ністичного спрямування згадувалися тільки
в окремих публікаціях та й то в негативному
ключі. Так, автори однієї з колективних мо-
нографій зазначали: "великої шкоди мобілі-
зації польського народу на антифашистську
боротьбу завдавала польська реакція, яка в
ім'я своїх класових інтересів перешкоджала
її розвиткові… проводячи… лінію утриман-
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ня від антифашистських дій", "все більш
підступно діяло проти польського народу і
польське реакційне підпілля" [1, 92-104].

Ситуація змінилася на краще лише на
рубежі ХХ-ХХІ ст. Перш за все, це стосуєть-
ся праць, які охоплювали ширшу проблема-
тику з історії Польщі. Абсолютна більшість
українських фахівців висвітлює діяльність
польського руху Опору в Західній Україні з
точки зору українсько-польських взаємин, у
центрі яких перебуває Волинська трагедія.
Стосовно цієї сумної сторінки нашої минув-
шини між польськими та українськими істо-
риками точиться активна дискусія, часто з
полярними оцінками подій. Певному збли-
женню наукових позицій фахівців сусідніх
країн сприяло проведення польсько-украї-
нських наукових форумів, матеріали яких
вміщено в серії "Україна - Польща: важкі
питання". Однак у цілому тематика націо-
нально-визвольної боротьби продовжує за-
лишатися полем наукових та ідеологічних
дискусій. Причому, відбуваються вони не
тільки між українцями і поляками, а й усе-
редині національних таборів. Так, у Польщі
найбільш помірковану позицію свого часу
займали Р. Тожецький, Г. Мотика, Т. Оль-
шанський, у той час як більшість польських
істориків давала доволі різкі оціни діяльності
українських націоналістів, "закриваючи очі"
на аналогічні акції "своїх". В Україні вива-
женої лінії дотримується І. Ільюшин, на-
томість В. В'ятрович, В. Сергійчук поклада-
ють головну провину за кровопролиття на
польські шовіністичні кола.

Зосередженість на польсько-українських
справах витиснула з поля зору польсько-
німецькі взаємини в Україні. З цієї причини
боротьба поляків проти нацистів розгляда-
лася дослідниками тільки епізодично, не
перебуваючи у центрі уваги. Спеціально
присвячено питанням антифашистської
діяльності польських нелегальних структур
лише кілька наукових статей. Втім, навіть
проведена дослідницька робота дала змогу
реконструювати процес виникнення, ос-
новні напрямки діяльності, чисельність, дис-
локацію, організаційну структуру, команд-

ний склад формувань польського Опору.
Значно гіршою є ситуація з вивченням про-
пагандистської, саботажної, диверсійної,
бойової діяльності поляків власне проти оку-
пантів.

Для дослідників польського руху Опору
на українських землях корисними будуть
публікації Л. Зашкільняка - одного з найкра-
щих полоністів сучасної України [7; 8; 9; 10;
11]. За роки незалежності було захищено
кілька дисертацій, які спеціально або у шир-
шому контексті вивчали історію польського
руху Опору [24; 32; 30]. Кілька розвідок з теми
опубліковані П. Поліщуком [26; 27; 28; 29] та
В. Токарським [33]. Зокрема В. Токарський
докладно розібрався в доволі складній орган-
ізаційній структурі та керівному складі нео-
днорідного польського підпілля на Західній
Україні у 1939-1941 рр. Він же оприлюднив
кількісні показники результатів радянських
репресій проти нелегального Союзу зброй-
ної боротьби. Упродовж 1943 р. на Волині
постало до 188 осередків (пляцувок)
польської самооборони, які охопили 40%
польських поселень. Найбільші бази само-
оборони виникли у населенних пунктах
Пшебраже (Луччина), Гута Степанська і
Стара Гута (Костопільщина), Панська До-
лина (Дубенщина), Засмики (Ковельщина),
Білин (Володимирщина). Ще одним важли-
вим чинником створення баз самооборони і
партизанських загонів для командування АК
став масовий вступ поляків до комуністич-
них партизанських загонів. Так, до липня
1944 р. у Львівській окрузі АК організувала
20 партизанських загонів, які разом з місце-
вою самообороною об'єднували близько 3
тис. осіб. Наприкінці 1943 р. збройне підпілля
АК на Тернопільщині нараховувало 11 тис.
чол. Крім того, варшавське керівництво АК
надсилало в регіон великі підрозділи з корін-
них польських земель. Зокрема у червні 1943
р. 1500 озброєних поляків прибули у Почаїв,
а у березні 1944 р. - 600 осіб на Зборівщину в
Тернопільській області [25, 37-41]. Загальна
чисельність вояків АК в Західній Україні за
даними М. Вовка сягала 43 тисяч. З них на
Волині діяло 8000, на Львівщині - 15000, Тер-

нопільщині - 13000, Станіславівщині - 7000
аківців [2, 198].

Серед українських дослідників, які зай-
малися історією польського руху Опору в
Україні слід відзначити тернопільчан О. Гай-
дая, Б. Хаварівського і В. Ханаса, які у своїх
здебільшого науково-популярних виданнях
ввели до наукового обігу матеріали фонду
Армії Крайової з колишнього архіву Терно-
пільського обкому компартії. Їх розвідки при-
свячені як періоду 1939-1941, так і 1941-1945
рр. [3; 4; 5; 6] На думку авторів книги "Пред-
теча. Польський рух Опору на Тернопіль-
щині", різноманітність підпільних органі-
зацій у регіоні свідчила, з одного боку, про
масштаби опору, а з іншого - про особисті
амбіції і хаос, викликаний блискавичним
руйнуванням польської держави. Дослідни-
ки констатували, що в історії польського руху
Опору на Західній Україні у 1939-1941 рр.
залишається багато невирішених питань, а
праці українських та польських істориків
мають фрагментарний характер і не можуть
претендувати на статус завершених моно-
графічних досліджень [4, 52].

Наприклад, автори на одинадцяти сто-
рінках (С. 67-77) детально аналізують істо-
ріографію і фактичні деталі так званого "Чор-
тківського повстання" 21-22 січня 1940 р.
Шістнадцяти-вісімнадцятирічні поляки-
гімназисти м. Чортків Тернопільської області
під керівництвом декількох польських офі-
церів здійснили невдалу спробу захоплення
військових і громадських об'єктів міста з
метою оволодіння зброєю і транспортом з
послідуючим проривом через кордон на те-
риторію Румунії і далі до Франції аби влити-
ся до лав польської армії. План повстання
передбачав силами трьох ударних груп за-
гальною чисельністю близько 240 осіб роз-
зброїти дві радянські військові частини, за-
хопити залізничну станцію, тюрму,
приміщення НКВС. Унаслідок подій, що ста-
лися, повстання повністю провалилося, за-
гинуло 11 більшовиків і 30 поляків, ще 600
повстанців було арештовано. Автори схиля-
ються до думки, що спроба повстання була
спровокована органами НКВС з метою ней-

тралізації підпільних структур польського
руху Опору. Як би там не було, з нашої точки
зору, чисельність і активність польського
підпілля свідчила про готовність поляків до
жертв і боротьби проти окупантів задля
відновлення польської держави.

О. Гайдай, Б. Хаварівський і В. Ханас
приділили увагу й діяльності інших органі-
зацій польського руху Опору на Тернопіллі.
На кінець 1939 р. польське підпілля Бучача
налічувало близько 60 членів, на озброєнні
вони мали 20 гвинтівок, 7 револьверів, 5 гра-
нат. Тернопільска "конспірація" об'єднува-
ла 400 осіб. У Бережанах польська військо-
ва організація сягала трьохсот людей.
Конспіративні структури орієнтувалися на
підготовку загального повстання проти на-
цистів і "совєтів" під час вторгнення союз-
ників на територію Польщі. На думку цього
колективу авторів, серйозною перешкодою
в діяльності польського підпілля (як молоді-
жного, так і "дорослого") були недбалість і
легковажність, що призводили до проник-
нення провокаторів і провалів. Завуважимо,
що недостатня конспірація була спільною
рисою польського, українського і радянсь-
кого підпілля. Врешті решт, автори підсумо-
вують, що в умовах радянської тоталітарної
системи польське підпілля на "східних кре-
сах" у 1939-1941 рр. не виконало і не могло
виконати головних завдань, поставлених
перед ним військово-політичним керівниц-
твом Польщі на еміграції. Однак, саме це
підпілля стало перехідною ланкою від офіц-
ійних структур польської держави до
підпільної Армії Крайової [4, 93-109].

Значну увагу організації польського руху
Опору приділив А. Русначенко [31, 139-178].
На момент виходу книги, автору не було відо-
мо про загальну кількість польського
підпілля на території Західної України в роки
війни. Він наводить цифрові дані лише про
фінансову підтримку Польської підпільної
держави з боку союзників у 1943 р. Загальна
сума сягала 10 млн. доларів США. У підсум-
ку А. Русначенко робить висновок, що на
західноукраїнських теренах виникло два
національних підпілля - польське й украї-
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нське, та дві партизанські армії - АК та УПА.
Окрім того, діяли радянське підпілля і парти-
зани. Якщо до радянського руху Опору по-
ляки ставилися нейтрально або позитивно,
то з ОУН-УПА у них виникла жорстока кон-
фронтація. Після низки боїв між 27-ю диві-
зією АК та підрозділами УПА у січні-березні
1944 р. під контролем поляків опинилася те-
риторія з чотирьох повітів у районі Володи-
мир-Волинського. Одним з наслідків Во-
линської трагедії А. Русначенко назвав
посилення радянської партизанки на Во-
лині, до якої зголосилося близько 5 тис. по-
ляків.

Системним осмисленням феноменології
польського Опору в Україні позначені праці
І. Ільюшина [12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20;
21; 23]. По-перше, дослідник вважає, що
діяльність Армії Крайової на польських та
українських землях відрізнялася за форма-
ми, характером і періодами. Зокрема, бороть-
ба з українським самостійницьким рухом
стала для АК на цій території пріоритетною.
По-друге, він спростовує твердження бага-
тьох польських авторів про те, що Армія
Крайова не брала участі у винищенні мир-
ного українського населення на Волині. З
іншого боку, І. Ільюшин вважає, що ук-
раїнські повстанці організували виступи не
проти окремих польських сіл, які допомага-
ли німцям і "совєтам" проти українців, а
здійснили масову антипольську акцію, до-
казом чого може слугувати факт одночасно-
го нападу УПА 11-13 липня 1943 р. на півто-
ри сотні польських поселень. При цьому він
наголошує, що свідчень про домовленості
ОУН-Б з нацистами щодо спільних дій про-
ти поляків не існує. Партизанські загони
Армії Крайової були сформовані на Волині
уже після початку антипольської акції ОУН-
УПА. Керівництво польського руху Опору
категорично відкидало можливість перегля-
ду довоєнних кордонів Речі Посполитої на
користь українців і припускало можливість
створення української держави лише на
Наддніпрянщині [22, 10-69].

Польське підпілля, представлене най-
перше загальнопольською організацією

Союз збройної боротьби (Zwi?zek Walki
Zbrojnej), уже від початку 1940 р. розгорнуло
в Західній Україні активну діяльність з ме-
тою підготовки збройного виступу вже на-
весні цього ж року. Згодом СЗБ розколовся
на СЗБ-1 та СЗБ-2. Окрім Союзу збройної
боротьби діяли й інші підпільні формуван-
ня, як то: Армія оборони Крайової, Харцерсь-
ка незалежно-військова організація, Легіон
незалежної Польщі, Польська організація
боротьби за волю, Таємна організація
військова та інші. Деякі групи пізніше вли-
лися в СЗБ або, діючи самостійно, узгоджу-
вали свої акції зі структурами польського
уряду на окупованій території.

Польське підпілля займалося підготов-
кою саботажно-диверсійних акцій, включно
з диверсіями на залізницях, організацією
терактів проти чекістів і міліції, плануван-
ням збройних повстань, у тому числі у
Львові. Однак, згідно з інструкціями уряду
на еміграції, головні зусилля польського
підпілля на радянській території мали зосе-
реджуватися на розвідувальній діяльності.
Річний бюджет витрат польського підпілля в
радянській зоні окупації становив чималу
суму у 90 тисяч доларів. З них 27 тисяч при-
значалося для організаційної роботи, 9 ти-
сяч - на витрати для переказу грошей з-за
кордону, 6 тисяч - на забезпечення конспіра-
тивними квартирами. Цим бюджетом перед-
бачалося утримання 350 "штатних" офіцерів.

Унаслідок депортацій, репресій й
інфільтрації своїх агентів у польське сере-
довище з другої половини 1940 р. НКВС зміг
практично паралізувати діяльність СЗБ і по-
ставити її під контроль своєї агентури. При-
цьому, в боротьбі з польським підпіллям ра-
дянські спецслужби були на порядок
ефективніші за німецькі. На відміну від
німецької зони окупації в радянській зоні
окупації до літа 1940 р. діяльність польсько-
го підпілля була паралізована або поставле-
на під контроль чекістів. Тільки у Львові ра-
дянські агенти встановили контроль за 12
явочними  квартирами СЗБ. Всього від ве-
ресня 1939 до червня 1941 р. на території
Західної України радянськими спецслужба-

ми було викрито 340 організацій і груп
польського опору, 9949 причетних до їх діяль-
ності було заарештовано, до вищої міри по-
карання засуджено 124 особи [22, 141-159].
У відсотковому відношенні у Львівському
окрузі залишилися незаарештованими
тільки 25% польських підпільників, у Стані-
славському - 40% [18, 157]. Була захоплена
матеріальна база СЗБ в Західній Україні, що
зберігалася у домініканському костьолі Льво-
ва: 1200 золотих годинників, а також золоті
каблучки, портсигари, браслети, брошки. У
фінансиста підпілля професора Р. Ренського
вилучили 789 золотих монет різних країн.
Репресії посіяли страх і розгубленість серед
польського населення, але головним резуль-
татом провалів стала відмова Головного ко-
мандування СЗБ від планів збройного по-
встання проти "совєтів". З того часу
пріоритетним завданням стало збереження
сил і розгалуження впливів нелегальної ме-
режі.

Дошкульних ударів зазнали поляки і від
німців улітку 1942 р., коли польське підпілля
на Волині було практично знищене. Голов-
не командування у Варшаві заборонило
підпільну діяльність у цьому краї, окрім до-
помоги саботажно-диверсійній організації
"Вахляж". Однак, упродовж наступного
року підпільну мережу було відновлено. На
думку І. Ільюшина, втеча з німецької служ-
би в березні 1943 р. українських шуцманів
до УПА покращила умови діяльності
польського підпілля в містах і містечках, але
погіршила у сільській місцевості. Як і ОУН-
УПА, польський рух Опору переходить до
активної протинімецької боротьби лише на-
прикінці 1942 - на початку 1943 р. У другій
половині 1943 р. на Волині налічувалося 9
польських партизанських загонів чисельні-
стю 1200 бійців, до яких долучалося 3600 оз-
броєних членів самооборони. І. Ільюшин
називає створену у 1944 р. 27-му Волинську
дивізію АК однією з найпотужніших бойо-
вих одиниць польського руху Опору взагалі.
У цей же період волинська УПА мала 10-15
тисяч вояків [22, 263-268].

На озброєнні 27-ї Волинської дивізії АК
налічувалося 620 пістолетів, 5 тис. гвинті-
вок, 220 автоматів, 200 ручних і 30 станкових
кулеметів, 6 протитанкових рушниць, 11 гар-
мат. Джерелами зброї для поляків стали старі
запаси воєнних кампаній 1939 і 1941 років,
крадіжки і закупівля у німців та угорців, тро-
феї, невеликі англо-американські поставки.
Однак, усі ці джерела в повній мірі не задо-
вольняли потреб аківців ані в зброї, ані в об-
мундируванні та взутті. Чверть бійців дивізії
носила форму Війська Польського, частина
мала німецькі або угорські однострої, решта
- напівцивільний одяг. Офіцерський склад
дивізї налічував 130 осіб, у тому числі 1
підполковник, 3 майори, 5 капітанів, 20 по-
ручників, 100 підпоручників і підхорунжих
[22, 288-329].

Польський рух Опору в Західній Україні
з самого початку користувався кадровою і
матеріальною підтримкою з Центральної
Польщі та від лондонського уряду. 18 берез-
ня 1944 р. поблизу села Чишки Львівської
області Армія Крайова отримала перший
англо-американський вантаж зі зброєю. До
липня цього року загони АК отримали 24
повітряні вантажі від західних союзників. У
такий спосіб вдалося передати на озброєн-
ня АК 1000 автоматів і півмільйона набоїв
до них, 1000 пістолетів, 80 кулеметів, 2,5 тис.
ручних гранат, вибухівку. Ще 30 літаків з
різних причин не змогли доставити вантаж
до пунктів призначення [22, 341].

З монографії І. Ільюшина стає очевид-
ним, що головним фронтом польського руху
Опору в Західній Україні був антиукраїнсь-
кий. Тим не менш, автор приділив певну
увагу протинімецьким діям поляків, які до-
волі часто співпрацювали з радянськими
військами і партизанами. Так, місцевий
польський загін "Кедиву" на чолі з К. Вой-
чеховським спільно з радянським загоном
Б. Крутікова висадили в повітря залізничний
міст в районі Плухова на Бродівщині.
Польська самооборона Гути Пеняцької на
чолі з М. Шерочуком надала допомогу ра-
дянському розвіднику М. Кузнєцову в його
подорожі до Львова. У січні-березні 1944 р.
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формування АК на Волині витримали 10 боїв
і сутичок з німцями. Під час спільних дій з
частинами Червоної армії 27-а Волинська
дивізія АК забезпечила постійну переправу
через р. Західний Буг для радянських парти-
занських загонів, захопила залізничні станції
Туропин і Турійськ, чим перерізала сполу-
чення між Ковелем і Володимир-Волинсь-
ким. Під час квітневих боїв та виходу з пер-
шого німецького оточення Волинська дивізія
втратила 350 бійців убитими, 160 поранени-
ми, 260 полоненими, 1600 відбилися від ос-
новних сил дивізії і розпорошилися по тери-
торії західної Волині. За період від кінця
квітня до 10 червня 1944 р., коли дивізія вела
бої на території Полісся і проривалася з дру-
гого німецького оточення, поляки втратили
180 жовнірів убитими, 140 пораненими, 30
полоненими, дезертирувало 220 осіб. Зреш-
тою, дивізія форсувала р. Західний Буг і вий-
шла на територію Люблінщини [22, 330-340].

З наближенням до західноукраїнських
теренів Червоної армії, керівники Польської
підпільної держави спланували масовану
акцію "Буря" (Burza). Політична мета акції
полягала в тому, щоби напередодні приходу
радянських військ підняти збройне повстан-
ня проти гітлерівців, захопити деякі великі
міста та інші території, встановити там прав-
ління, підпорядковане лондонському уряду
і, таким чином, представити себе як єдину і
законну владу на польських, західнобіло-
руських і західноукраїнських землях. Відпо-
відно до задуму Головного командування АК,
наявні в Західній Україні польські сили мали
лише прикривати протинімецьке повстан-
ня саботажно-диверсійними акціями, цент-
ром якого мала стати Центральна Польща.

У першій половині березня 1944 р. АК
спільно з радянськими військами провела
координовану диверсійну операцію на шля-
хах Тернопіль-Красне, Тернопіль-Потутори,
Броди-Красне, а також бої в Тернополі та
Микулинцях. Як на Волині, так і в Галичині
поляки пустили під укіс або серйозно по-
шкодили значну кількість німецьких еше-
лонів, підірвали кілька мостів, пошкодили
телеграфні лінії, вчинили напади на автоко-

лони. Кульмінацією акції "Буря" в Західній
Україні стали спільні бої і визволення Льво-
ва 22-27 липня 1944 р. силами радянської
армії зв сприяння 5-ї піхотної дивізії АК (3
тис. вояків) і 14-го полку уланів. Усього ко-
мандувач Львівським округом АК полков-
ник Владислав Филипковський мав у своє-
му розпорядженні 7 тис. вояків. Проте
польським планам самотужки захопити
Львів здійснитися не судилося, а після
звільнення міста та загалом території краю
"совєти" примусили роззброїтися більшість
формувань АК [11, 531; 25, 45].

Помітна збройна активність польського
і радянського рухів Опору на західноукраї-
нських землях свідчила про те, що ОУН-УПА
не вдалося стати повноправними господа-
рями не тільки у Центральній і Східній Ук-
раїні, а й у Галичині та на Волині. Українсь-
ке Полісся і значна частина Волині
перебували під контролем радянських парти-
зан, сільські райони компактного проживан-
ня поляків та переважна частина західноук-
раїнських міст симпатизували Армії
Крайовій.

Зрештою, з проаналізованих текстів мож-
на зробити висновок, що вивчення антифа-
шистської боротьби сил польського руху
Опору в Західній Україні не стало для вітчиз-
няних істориків завданням пріоритетним.
Наукові пошуки з означеної тематики підпо-
рядковувалась реалізації інших дослідниць-
ких завдань: суперництву з українськими
самостійницькими формуваннями та нама-
ганням домогтися від СРСР визнання лон-
донського уряду і довоєнних кордонів
Польщі. Дотепер не розроблено періодиза-
цію антифашистської діяльності польського
руху Опору. Жоден з вітчизняних дослідників
історії польського руху Опору в Україні не
подав узагальнені дані про результати їх ан-
тифашистської боротьби, кількість власних
втрат. Не до кінця вивченою і систематизо-
ваною залишається структура підпільних і
партизанських формувань поляків на захід-
ноукраїнських землях, соціальний склад
організацій і загонів. Відсутні спеціальні
дослідження про формування польського

руху Опору, непідконтрольні АК, як то НСЗ,
Селянські батальйони, Гвардія Людова.
Отже, створення цілісної історичної карти-
ни організованої боротьби поляків проти
нацистів ще далека від свого завершення.
Поки що не створено комплексної праці, яка
б охоплювала всі аспекти антифашистської
боротьби польського руху Опору на украї-
нських землях. Разом з тим, зростання інте-
ресу вітчизняних науковців до польської те-
матики, активізація польсько-українського
наукового обміну, співпраця наших учених
в рамках спільних проектів дозволяє споді-
ватися на появу нових якісних досліджень
цього напряму.
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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ РОСІЙСЬКОЇ
ГРОМАДСЬКОСТІ СЕРЕДИНИ ХІХ СТ. ЗА
ПОЛІТИЧНИМИ ВПОДОБАННЯМИ:
ПРИЧИНИ ТА НАСЛІДКИ

В статті розглядається процес поділу російської освіченої громадськості середини ХІХ ст.
на прихильників та противників самодержавства. З'ясовуються причини, що обумовили згор-
тання елементів лібералізму в політиці Олександра ІІ та перехід більшості російського сусп-
ільства на позиції апології імперської влади.

Ключові слова: освічена громадськість, інтереси самодержавства, проімперський патріо-
тизм, нігілізм.

В статье рассматривается процесс разделения российской образованной общественнос-
ти сeредины ХІХ в. на сторонников и противников самодержавия. Выясняются причины,
которые обусловили свертывание элементов либерализма в политике Александра ІІ и переход
большинства российского общества на позиции апологии имперской власти.

Ключевые слова: образованная общественность, интересы самодержавия, проимперский
патриотизм, нигилизм.

The process of division of the Russian educated public of the middle XIXth century into opponents
and supporters of the autocracy is considered in the article. The reasons for scrapping the liberalism
elements in Alexander's II policy and for switching of the majority of the Russian society to the position
of apologia of the imperial power are ascertained.

Key words: educated public, interests of the autocracy, pro-imperial patriotism, nihilism.

Нинішня військова агресія Росії проти
України, окрім своєї зухвалості, підступності
та цинізму, найбільше вражає - згодою і схва-
ленням таких дій більшістю російського сус-
пільства. Зрозуміло, що цю більшість наза-
гал формують к?ла людей наближених до
влади, чи обслуговуючих її, а також самі
представники владної машини, а окрім того
- мільйони засліплених маніпулятивно-про-
пагандиськими масмедійними закликами
патріоти-захисники "величі, могутності та
непогрішимості Росії". Уже немало було ска-
зано та написано про те, що пояснення та-
ких реалій треба шукати в природі самої ро-
сійської свідомості, в їхній "світоглядній
матриці", що крізь століття формувалася на
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засадах імперського самоусвідомлення. Істо-
рики можуть віднайти в минулому чимало
аналогій щодо змісту подій та процесів те-
перішніх. Напрочуд подібними були "страж-
денні муки" росіян середини ХІХ ст., обу-
мовлені тогочасною боротьбою поляків за
відновлення своєї державності.

Події середини ХІХ ст., у яких випробо-
вувалася російська національна свідомість
щодо готовності до політичних перетворень
демократизаційного характеру, викликані
були програшем Росії у Кримській війні
(1853-1856 рр.) Ганьба тієї поразки надихала
російську громадськість до усвідомлення
потреби в докорінному реформуванні імперії.
Тоді прозвучало багато слів жалю та каяття,




